Das Mathematikabitur 1936 und 1939

Die Aufgaben des Mathematikabiturs in Deutschland von 1936 und 1939 sind historische Dokumente,
die zum einen Aussagen tiber das Niveau des Abiturs aber auch tber die erschreckende Kriegstreiberei
in Nazideutschland geben.
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Abitur 1936:

Die Abiturprifung 1939 fand Anfang 1939 (Schuljahresbeginn war Ostern) statt. Die gestellten
Aufgaben sind von Naziideologie und Militarismus durchsetzt und sollten wohl die Abiturienten auf
den kommenden, verbrecherischen Krieg "vorbereiten".

4, Mathematif:

1. 3m Jabre 1938 bradyte die franzdfidhe Fivma Loiré et Nivier
einen {hweren Bomber ,LeO 45” heraus. Er befiit eine Reifege-
fhwindigleit von 405 km/h. Welde 3eit bendtigt der Bomber fiir
einen Flug MWes (A1 =6°12"0; 91 =49°6") — Saalfeld (A2 =11°20°0,
P2 =50°40")7

2. €in Sdallmefitrupp hat 3 Beobadytungsftellen P1; P2; Ps bezogen.
€38 wird verfudyt, durd) redytzeitige Unfertigung einesd @pperbe[p[anes"
flir ver{dhiedene Seitunterfchiede jeden Seitverluft bei der Befdmpfung
ved Oegners 3u vermeiden. Beftimme geichneri{ch eine Gefdhiigftellung
nacf) fo[genben Angaben: P1 Pe=P2P3=2km; < P1 P2Ps =150
c=1skm; t'=ti—te=1sec; t” —t3—t2—35ec, Wafiftab 1: 25000.

3. Mit unferem Erperimentierge{diig haben wir durd) Verfudye nach-
gewiefen, dafy die grofite Shufiweite fiir ¥o=45 erzielt wird. Leite
aug der Gleidhung fiir die Sdufbabn im (uftleeren Raum
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begriinde dad erperimentell gefundene Crgebnid mathematifdh.

4, €in ZSunnel foll ald Luftfdusraum benut werden. Sein Quer=
fdnitt hat die Geftalt einer Parabel. Er befityt die Hobhe h, die Sobhlen-
breite 2b=6m und die Ldnge 1=150m. Wie mufy die Hihe h ge-
wdbhlt werden, damit er von n Perfonen ald Sduraum benust
werden fann, Fiir die Perfon werden 1,5m? Grundfldde und 3m?
Quftraum geredynet,

Abitur 1939: 5. Wethoven gur Beftimmung von Oefdhofigefdmindigteiten.



